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При выполнении заданий с кратким ответом впишите в поле для ответа цифру, которая соответствует номеру правильного ответа,
или число, слово, последовательность букв (слов) или цифр. Ответ следует записывать без пробелов и каких-либо дополнительных
символов.

В заданиях, где нужно установить соответствие между двумя столбцами, ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая
алфавитную последовательность букв левого столбца. Некоторые данные правого столбца могут использоваться несколько раз или
не использоваться вообще. Например: А1Б1B4Г2.

Если вариант задан учителем, вы можете вписать или загрузить в систему ответы к заданиям с развернутым ответом. Учитель
увидит результаты выполнения заданий с кратким ответом и сможет оценить загруженные ответы к заданиям с развернутым
ответом. Выставленные учителем баллы отобразятся в вашей статистике.

1.  Укажите генотип организма, образующего два типа гамет  — AВ, аВ:

1) 1 2) 2 3) 3 4) 4

2.  Укажите гриб, который не образует мицелий:
1) мукор 2) дрожжи 3) спорынья 4) пеницилл

3.  В предложения, характеризующие дыхание человека, на месте пропусков вставьте подходящие по смыслу слова:
 

а  — вход в гортань при глотании закрывает...
б  — снижение частоты дыхательных движений является следствием уменьшения в крови концентрации...

1) а — кадык; б — глюкозы 2) a — надгортанник; б — 3) а — щитовидный хрящ; б — 
4) а — твердое нёбо; б — эритроцитов

4.  Укажите генотип организма, сформировавшего четыре типа гамет в следующем процентном соотношении  — 46%
St; 46% sT; 4% ST; 4% st:
 

1) 1 2) 2 3) 3 4) 4

5.  Охарактеризуйте тип Кольчатые черви:
 

а  — тело разделено на сегменты
б  — полость тела заполнена паренхимой
в  — имеется окологлоточное нервное кольцо
г  — в кожно-мускульном мешке развит только один продольный слой мышц
д  — представителями являются дождевой червь и нереис

1) а, б, г 2) а, в, д 3) б, в, д 4) в, г, д

6.  В предложения, характеризующие особенности наследственности и изменчивости человека, вместо точек вставьте
подходящие по смыслу слова:
 

а  — кариотип 44 + XXXX имеют девочки, у которых наблюдается синдром...
б  — подтверждает повышение вероятности рождения детей с рецессивными наследственными заболеваниями в близ-

кородственном браке ... метод.
1) а — Дауна; б — близнецовый 2) а — Кляйнфельтера; б — дерматоглифический

3) а — полисомии по X-хромосоме; б — генеалогический
4) а — Шерешевского-Тернера; б — популяционно-статистический
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7.  Укажите стадию жизненного цикла кукушкина льна, обозначенную на
схеме цифрой 6:

1) протонема 2) архегоний 3) половое поколение 4) коробочка на ножке

8.  Укажите правильно составленную пару, определяющую стадию митоза и её описание:
1) анафаза — исчезает ядрышко и распадается ядерная оболочка; хромосомы располагаются в цитоплазме свободно

2) телофаза — происходит раскручивание (деспирализация) хромосом, они становятся плохо различимыми в микро-
скоп
3) профаза — вокруг хромосом формируется ядерная оболочка, в ядре появляются ядрышки; происходит разделение
цитоплазмы с образованием двух клеток
4) метафаза — во время движения к полюсам клетки дочерние хромосомы изгибаются, поворачиваются областью пер-
вичной перетяжки в сторону полюсов клетки

9.  Автотрофом является:
1) филин 2) фасоль 3) подберезовик 4) капустная белянка

10.  У речного окуня превращение венозной крови в артериальную происходит в:
1) сердце; 2) жаберных тычинках; 3) жаберных лепестках; 4) капиллярах парных и непарных плавников.

11.  У разных видов млекопитающих отношение длины кишечника (К) к длине тела (Т) неодинаковое. Укажите после-
довательность, в которой млекопитающие расположены по убыванию соотношения К/Т:

а)  волк;
б)  человек;
в)  корова;
г)  кролик.

1) а → б → г → в; 2) в → б → г → а; 3) в → г → б → а; 4) г → а → б → в.

12.  Область функционального контакта нервных клеток между собой или с клетками иннервируемых органов и тканей
называется:

1) синапс 2) ганглий 3) медиатор 4) нерв

13.  В ходе эмбрионального развития позвоночных животных на этапе гаструляции образуется:
1) хорда; 2) бластодерма; 3) первичная кишка; 4) нервная пластинка;

5) однослойный многоклеточный зародыш.

14.  В процессе клеточного дыхания произошло расщепление 12 молей глюкозы, из которых полному окислению под-
верглось только 8 молей. Определите, сколько молей АТФ синтезировалось в процессе клеточного дыхания:

1) 456; 2) 312; 3) 304; 4) 296; 5) 152.

15.  Макроэлемент, входящий в состав нуклеиновых кислот, костной ткани, эмали зубов,  — это:
1) фтор; 2) фосфор; 3) железо; 4) натрий; 5) цинк.

16.  Из четырех приведенных примеров в трех активнее работает один из отделов вегетативной (автономной) нервной
системы (ВНС). Укажите «лишний» пример, в котором активнее работает другой отдел ВНС:

1) из-за внезапного сильного испуга у человека пересохло во рту;
2) уличенный в списывании ученик побледнел, сердцебиение у него стало учащенным;

3) во время гребного слалома спортсмен развил высокую скорость, он вырывается в лидеры;
4) после нескольких глубоких и усиленных дыхательных движений у испытуемого наблюдается замедление пульса.
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17.  Установите соответствие:

ПРИМЕР ИЗМЕНЕНИЙ
А)  увеличение количества эритроцитов в крови овец при переселении их в горы
Б)  появление мухи с белыми глазами в потомстве гомозиготных красноглазых
В)  формирование плодов дисковидной формы при скрещивании растений тыквы с шарообразными и удлиненны-
ми плодами

ТИП ИЗМЕНЧИВОСТИ
1)  мутационная
2)  комбинативная
3)  модификационная

Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последовательность букв левого столбца. Напри-
мер:: A3Б2B1.

18.  Классифицируйте клевер луговой, расположив в порядке иерархичности (начиная с наименьшего ранга) пять под-
ходящих элементов из предложенных:
 

1)  семейство Розовые
2)  семейство Бобовые
3)  класс Однодольные
4)  отдел Покрытосеменные
5)  род Клевер
6)  отряд Цветковые
7)  царство Растения
8)  класс Двудольные

 
Ответ запишите цифрами, соблюдая полученную последовательность. Например: 74132.

19.  Соотнесите отделы пищеварительной системы человека с их характерными признаками:

ОТДЕЛ
1)  желудок
2)  двенадцатиперстная кишка

ПРИЗНАК
а)  рН среды меньше 5
б)  слизистая оболочка образует многочисленные выросты
в)  слизистая оболочка содержит железы, вырабатывающие пепсин
г)  под действием широкого спектра ферментов расщепляются полимерные молекулы пищи
д)  открываются протоки двух крупных желез, одна из которых является железой смешанной секреции

1)  1авд; 2бг;
2)  1абг; 2вд;
3)  1вг; 2абд;
4)  1ав; 2бгд.

20.  Установите соответствие между веществами организма человека и их основными характеристиками:

ВЕЩЕСТВО
А)  амилаза
Б)  коллаген
В)  гистамин
Г)  дезоксирибоза
Д)  трийодтиронин

ХАРАКТЕРИСТИКА
1)  белок, входящий в состав хрящей и сухожилий
2)  гормон, регулирующий процессы обмена веществ
3)  вещество, обеспечивающее развитие воспалительной реакции
4)  фермент, катализирующий реакцию расщепления крахмала до мальтозы
5)  пятиуглеродный моносахарид, входящий в состав нуклеиновых кислот

Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последовательность букв левого столбца. Напри-
мер: А1Б3B2Г4Д5.

21.  Дан перечень биологических объектов:
 
пиявка медицинская, кальмар гигантский, слизень полевой, бокоплав Палласа, нереис, шмель зеленокрылый.
 

Классифицируйте объекты и определите, животные скольких типов в нем перечислены.
 
Ответ запишите цифрами, единицы измерения не указывайте. Например: 8.
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22.  На рисунка представлены схемы пищеварительных систем позвоночных животных. Определите, каким животным
они соответствуют:

А Б В
Г

1)  бобр
2)  сельдь
3)  тетерев
4)  лягушка

Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последовательность букв. Например: A4Б3B2Г1.

23.  Укажите названия костей (частей скелета), обозначенных на схеме скелета млекопитающего буквами А—Г:

1)  таз
2)  плечо
3)  бедро
4)  голень
5)  предплечье
6)  фаланги пальцев
7)  шейный позвонок
8)  поясничный позвонок

Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последовательность букв левого столбца (рисунка).
Помните, что некоторые данные правого столбца могут использоваться несколько раз или не использоваться вообще. На-
пример: А1Б1B4Г2.

24.  Укажите три верных утверждения:
 

1)  термин «клетка» ввел Р. Гук;
2)  хромосомную теорию наследственности разработал Л. Пастер;
3)  двойное оплодотворение у цветковых растений открыл С. Г. Навашин;
4)  модель строения молекулы ДНК разработали Ф. Мюллер и Э. Геккель;
5)  авторами биохимической теории происхождения жизни на Земле являются А. И. Опарин и Дж. Холдейн

 
Ответ запишите цифрами в порядке возрастания. Например 135.

25.  У кур пестрая окраска оперения доминирует над белой и определяется геном, локализованным в Z-хромосоме, а
оперенные ноги доминируют над голыми и определяются геном, локализованным в аутосоме. При скрещивании пестро-
окрашенного петуха с оперенными ногами и белой курицы с оперенными ногами было получено 24 цыпленка
с различным сочетанием обоих фенотипических признаков. Определите, сколько среди них особей с белым оперением и
оперенными ногами, учитывая, что женский пол является гетерогаметным и расщепление соответствовало теоретически
ожидаемому.
 
Ответ запишите цифрами в виде целого числа, единицы измерения не указывайте. Например: 12.

26.  Определите тип изменчивости для каждого из предложенных примеров:

Пример
A.  зимой у сиамских кошек темнеет шерсть
Б.  у тетраплоидной ржи зерновки крупнее, чем у диплоидных растений
B.  рождение резус-положительного ребенка у резус-отрицательных родителей
Г.  при переселении жителя равнин в горы количество эритроцитов в его крови увеличилось
Д.  в результате скрещивания дигетерозиготных растений гороха с желтыми гладкими семенами появились потом-
ки с зелеными морщинистыми семенами

Тип изменчивости
1.  мутационная
2.  комбинативная
3.  модификационная

Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последовательность букв левого столбца. Напри-
мер: А1Б2В2ГЗД1.
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27.  Сердечный индекс определяется как отношение массы серд-
ца к массе тела, выраженное в процентах. Проанализируйте приве-
денные на графике показатели. Выявив общую закономерность, рас-
положите следующих животных в порядке повышения их сердечно-
го индекса:

1)   сойка; 2) тетеpeв; 3) журавль серый; 4) соловей обыкновен-
ный;

28.  Белок состоит из 80 аминокислотных остатков. Какую длину (нм) имеет кодирующий его участок транскрибируе-
мой цепи ДНК, если один виток двойной спирали ДНК включает 10 пар нуклеотидов и имеет длину 3,4 нм? Стартовый
кодон и стоп-кодон при расчетах не учитывайте.
 
Ответ запишите цифрами в виде целого числа (дробные числа округляйте до целых), единицы измерения не указывайте.
Например: 14.

29.  Укажите три признака, верно характеризующие вазопрессин организма человека:
1)  регулирует образование мочи;
2)  синтезируется в гипоталамусе;
3)  вырабатывается клетками передней доли гипофиза;
4)  увеличивает частоту и силу сердечных сокращений;
5)  при снижении его выработки развивается несахарный диабет;
6)  стимулирует рост молочных желез и образование молока после родов.

 
Ответ запишите цифрами в порядке возрастания. Например 135.

30.  Укажите параметры популяции дуба обыкновенного, при которых рекомендуется выборочная вырубка деревьев:
 

1)  высокая плотность;
2)  уменьшение емкости среды;
3)  равномерное соотношение деревьев разных возрастных групп;
4)  низкая численность паразитов и возбудителей заболеваний дуба;
5)  случайное пространственное распределение деревьев на занимаемой территории.

 
Ответ запишите цифрами (порядок записи цифр не имеет значения). Например: 15.

31.  Укажите, из клеток какого зародышевого листка развиваются приведенные органы и ткани позвоночных животных:

Орган (ткань)
A)  почка
Б)  щитовидная железа
B)  эпителий тонкой кишки

Зародышевый листок
1)  энтодерма
2)  эктодерма
3)  мезодерма

Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последовательность букв левого столбца. На-
пример:А5Б5ВЗ.

32.  Участок транскрибируемой цепи молекулы ДНК имеет следующую нуклеотидную последовательность:

ТАА ЦЦТ ГТТ ЦЦТ ЦЦГ АТЦ ЦЦА.

Сколько молекул глицина включится в пептид при трансляции, если известно, что аминокислоту глицин в рибосому
могут доставить тРНК, имеющие антикодоны ЦЦА, ЦЦГ, ЦЦУ, ЦЦЦ, а стоп-кодоном является кодон УАГ?
 

Ответ запишите цифрами в виде целого числа, единицы измерения не указывайте. Например: 5.
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33.  Укажите, какому способу видообразования соответствует каждый из приведенных примеров:

Пример
A)  образование подвидов морошки после разделения ареала из-за изменения русла реки
Б)  образование в пределах общего ареала рас клевера ползучего с разными сроками цветения
B)    появление близкородственных видов зайцев в результате пространственного разделения ареала исходного
вида
Г)  образование в пределах общего ареала подвидов ивы козьей на основе естественно протекающей полиплоидии

Видообразование
1)  симпатрическое
2)  аллопатрическое

Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последовательность букв левого столбца. На-
пример: А1Б1В2Г2.

34.  Классифицируйте полевого шмеля, начиная с самого высокого ранга, расположив по порядку пять подходящих эле-
ментов из предложенных:
 

1)  род Шмель;
 

2)  класс Насекомые;
 

3)  отряд Двукрылые;
 

4)  царство Животные;
 

5)  тип Членистоногие;
 

6)  класс Беспозвоночные;
 

7)  отдел Открыточелюстные;
 

8)  отряд Перепончатокрылые.
 
Ответ запишите цифрами, соблюдая полученную последовательность. Например: 65238.

35.  Укажите, какому способу видообразования соответствует каждый из приведенных примеров:

Пример
A)  появление в пределах общего ареала популяций лосося с разными сроками нереста
Б)  образование подвидов тимьяна ползучего после разделения ареала из-за создания водохранилища
B)  появление близкородственных видов чаек в результате пространственного разделения ареала исходного вида
Г)    появление полиплоидной формы улитки виноградной в пределах общего ареала с исходным диплоидным
видом

Видообразование.
1)  симпатрическое
2)  аллопатрическое

Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последовательность букв левого столбца. На-
пример: А1Б1В2Г2.
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36.  Заполните пустые ячейки таблицы, используя слова из приведенного списка:
 

Плод Тип околоплодника Пример растения

... (А) Сочный Рябина

Крылатка ... (Б) Клен

Стручок Сухой, вскрывающийся ... (В)

 
Список слов:
1)  ягода;
2)  яблоко;
3)  сочный;
4)  сухой, вскрывающийся;
5)  сухой, невскрывающийся;
6)  горох;
7)  лютик;
8)  капуста;
9)  одуванчик.

 
Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последовательность букв. Например: А1БЗВ6.

37.  Определите плод по описанию:
сухой; многосемянный; вскрывается двумя створками; семена располагаются в один ряд и прикреплены к створкам; харак-
терен для фасоли.
 

Ответ запишите словом в форме именительного падежа.

38.  Составьте последовательность движения крови в организме человека из печени в легкие, выбрав пять подходящих
элементов из предложенных:
 

1)  легочные вены; 2) легочный ствол; 3) печеночная вена; 4) легочные артерии; 5) нижняя полая вена;
6)  левая половина сердца; 7) правая половина сердца.

 
Ответ запишите цифрами, соблюдая полученную последовательность. Например: 52314.


